

广州市从化区科学技术协会

2021 年部门整体支出绩效自评报告

2021 年，广州市从化区科学技术协会认真贯彻执行《预算法》及相关管理规定，紧紧围绕区委区政府工作部署，依法履行职责，完善财务管理制度，实行财务内部控制，突出群团性，强化政治引领，围绕中心大局，强化责任担当，深化科协改革，坚持党史学习教育和业务工作同部署、同推进，着力提高预算执行率和支出绩效，努力发挥公共财政投入最佳的经济效益和社会效益，圆满完成上级赋予的各项任务。

一、基本情况

（一）部门概况

广州市从化区科学技术协会（以下简称区科协）是广州市从化区科学技术工作者的群众组织，是区委领导下的人民团体，是党和政府联系科技工作者的桥梁和纽带，是推动从化区科学技术事业发展的重要力量。区科协设内设机构一个科普部，设机关事业编制 3 名。现有公务员编制 3 名、雇员 1 名、合同制工作人员 1 名。

（二）年度总体工作和重点工作任务

2021 年，在区委、区政府的正确领导和上级科协的关心支持下，区科协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入开展党史学习教育活动，切实发挥桥梁纽带作用，履行好“四服务”职能，积极开展“我为群众办实事”实践活动，为我区建设更高水平幸福美丽生态之城贡献科协力量。

一是主动服务中心工作。指导和推动广州市岭南中草药博览园有限公司等 3 家实施“广州市科普小镇”项目，为从化特色小镇建设增添新元素，继续助力乡村振兴战略。指导有关单位在从化区实施广州市科协科普经费项目，打通科普传播的最后一公里，激发广大农村居民学科学、用科学的积极性，为从化乡村振兴和粤港澳大湾区绿色发展增添科普元素。加强了对现有“广东从化荔枝”、“广东从化香米”两个科技小院的跟踪、服务工作，为从化乡村振兴提供人才支撑。采取线上线下多渠道的形式，利用“从化科协”公众号、广州从化发布《科普在线》、《空中科普》电台栏目、科普中国乡村 e 站等平台 and 科普志愿服务活动、村居科普宣传栏等实体形式，持续开展科学防控疫情科普宣传，为平安从化建设做出贡献。

二是推动了科普工作协同发展。突出青少年科普，邀请 4 位院士专家在广州南方学院、从化中学等 7 所大中小学为近 2000 名学生演讲授课，给青少年提供与科学家面对面交流的机会，激发学生崇尚科学的兴趣。联合区教育局组织全区中小学校开展观看中国首个太空科普教育品牌“天空课堂”第一课活动，为学生提供全新的科普体验形式。组织开展“全国科技工作者日”暨“新时代

文明实践·科普宣传月”主题活动。拍摄一部从化科技工作者庆祝中国共产党成立 100 周年宣传短片，开展全区“科普能手”宣传学习，在区内媒体平台推广宣传先进事迹，鼓励科技人才成长成才，服务从化。发挥区科技社团党委党建引领作用，依托 7 家省级科普教育基地和 1 家国家级科普教育基地，组织开展“乡村振兴·科普同行”“文明从化·科普践行”“健康从化·科普先行”等主题科普惠民行动 8 场次。组织开展 2021 年广州市从化区全国科普日主会场活动及配合活动 10 场，通过线上线下相结合的形式，积极在社会营造了崇尚科学的良好氛围。

三是推进了科普融媒体建设。加强与电台、网络、报刊等主流媒体合作，扩大和提升科普平台传播覆盖面和影响力。优化“从化科协”微信公众号、《空中科普》电台宣传栏目，增加二十四节气、防灾减灾和气象科普等内容。截止 11 月 30 日，共发送推文 95 期，455 篇，播出《空中科普》电台栏目 201 期，内容涵盖疫情防控、健康、养生、安全、防灾减灾、辟谣等，实现科普传播信息化，提升全民科学素质。

四是提升了工作服务能力。配合省科协做好 2021 年全职在粤工作院士到我区休养活动，协调做好全职在粤工作院士座谈会、考察特色小镇等工作。全面启动五镇三街一园区科协组织恢复完善工作，指导、推动镇街（园区）科协年内完成换届工作，履行服务职能。进一步完善和加强团体会员加入审批和信息统计工作，目前所属团体会员 18 个。组织发动区内符合条件的单位申报省级

科普教育基地。7 个单位被认定为广东省科普教育基地，联合从化区气象局打造的气象科普基地被评为全国气象科普教育基地。组织区爱之汇健康关爱联合会、区退休科技工作者协会等深入开展“科普五进”活动，打造一支以区退科协为主体长期活跃在农村、社区、学校的志愿服务分队。指导区退科协开展换届工作，选举产生了新一届理事会。区退科协被中国老科学家技术工作者协会评为 2021 年中国老科学技术工作者协会先进集体。区融媒体中心、鳌头镇两个单位获 2021 年广州市基层科普工作先进集体，黄宇、黄艺洪、黎影兰等 3 名同志获 2021 年广州市优秀科普工作者称号。

五是规范了机关建设。落实中心组理论学习、“第一议题”、支部“三会一课”等制度，深入系统开展党史学习教育，不断提高理论素养。落实好党建各项组织生活制度，开展支部换届选举、为科技社团党委配齐委员，积极开展双报到、认领微心愿活动，以党建带科建，不断提升党员干部开展志愿服务和“我为群众办实事”的能力。科技社团党委组织开展了 19 场“我为群众办实事”科普志愿服务活动。疫情期间区科协机关党员干部积极参与疫情防控党员突击队工作，发挥党员先锋模范作用。组织开展同级监督、党内谈话、纪律教育学习月、“四风”纠治等活动，不断规范机关纪检和党风廉政建设工作，强化了科协在职人员、党员领导干部底线思维意识。落实上级关于保密、网络安全、意识形态、档案管理、平安从化建设等工作的重要指示和要求，加强专业知识的

学习，推动各项工作落实，为科协机关正常运转提供支撑。

（三）部门整体收支情况

2021 年部门收入支出年初预算安排数为 282.41 万元，收入支出预算执行数为 282.41 万元，其中基本支出收入为 241.29 万元，占财政拨款收入的 85.4%，项目支出收入 41.12 万元，占财政拨款收入的 14.6%。

2021 年我会财政拨款预算完成率为 100%。

（四）部门整体绩效管理情况

1. 形成制度规范。为适应区财政预算经费改革，进一步加强本会预算绩效的实施管理，根据有关规定，我会按要求开展整体绩效目标的设定，年中监控和管理制度的执行。

2. 跟进绩效运行监控。我会按照语段绩效管理有关规定，对照项目和部门整体绩效目标，对所有预算项目和部门整体的绩效目标执行情况以及资金使用和管理情况进行动态、适时跟踪监控。

二、综合评价分析

（一）自评结果总数

我会在 2021 年度项目支出绩效评价体系分为管理效能、履职效能，管理效能有资金管理、采购管理、信息公开管理、资产管理，履职效能是网站和公众号维护、品牌科普活动、科普宣传栏内容更新、重点人群科普。经统计，绩效自评分值为 92.7 分。

（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析

1. 管理效能：

(1) 资金管理方面：自评 42.7 分，主要是在部门预算及财务管理制度健全性方面，需结合最新要求进一步完善。在绩效目标合理性方面，还需进一步退出合理性。在绩效指标明确性方面，部分部门绩效指标还需细化规范。在绩效监控和绩效评价开展情况方面，开展绩效和绩效评价的能力素质有待提高。

(2) 履职效能：自评 50 分。主要工作情况是：

一是主动服务中心工作。指导和推动广州市岭南中草药博览园有限公司等 3 家实施“广州市科普小镇”项目，加强了对现有“广东从化荔枝”、“广东从化香米”两个科技小院的跟踪、服务工作，采取线上线下多渠道的形式，持续开展科学防控疫情科普宣传，为平安从化建设做出贡献。

二是推动了科普工作协同发展。突出青少年科普，邀请院士专家在大中小学演讲授课，联合区教育局组织全区中小学校开展观看“天空课堂”第一课活动。组织开展“全国科技工作者日”暨“新时代文明实践 科普宣传月”主题活动。依托 7 家省级科普教育基地和 1 家国家级科普教育基地，组织开展科普惠民行动 8 场次。组织开展 2021 年广州市从化区全国科普日主会场活动及配合活动 10 场。

三是推进了科普融媒体建设。优化“从化科协”微信公众号、《空中科普》电台宣传栏目，实现科普传播信息化，提升全民科学素质。

四是提升了工作服务能力。配合省科协做好 2021 年全职在

粤工作院士到我区休养活动，指导、推动镇街（园区）科协年内完成换届工作，履行服务职能。进一步完善和加强团体会员加入审批和信息统计工作。组织发动区内符合条件的单位申报省级科普教育基地。

五是规范了机关建设。深入系统开展党史学习教育，不断提高理论素养。落实好党建各项组织生活制度，不断提升党员干部开展志愿服务和“我为群众办实事”的能力。组织开展同级监督、党内谈话、纪律教育学习月、“四风”纠治等活动，不断规范机关纪检和党风廉政建设工作，强化了科协在职人员、党员领导干部底线思维意识。落实上级关于保密、网络安全、意识形态、档案管理、平安从化建设等工作的重要指示和要求，加强专业知识的学习，推动各项工作落实，为科协机关正常运转提供支撑。

三、存在问题

我会绩效管理总体实施情况较好，但仍存在以下问题：一是年度预算项目实施计划还不够细化、精准，有待进一步加强。二是年中预算绩效运行监控仍有缺位，项目资金安排科学性有待进一步提高。

四、下一步措施

通过财政绩效评价工作的开展，我会以后预算工作需要做得更加细化、精准，考虑更多因素，针对科普活动增设服务对象满意度等指标。对项目支出后续工作将进一步加强绩效管理，同时对资金的管理、使用、评估更有效结合起来，实现资金使用全程

监管，确保项目支出资金的使用绩效。